

# 非必要,近期就不要回来啦

## 我市严格排查返乡人员 确保人民群众欢乐祥和过春节

本报讯(记者 韩蕾)虎年春节将至,面对严峻复杂的疫情防控形势,为防止疫情传播蔓延,确保全市人民群众度过一个欢乐祥和的新春佳节,我市高度重视,倡导非必要不返乡,确需返乡要求严格落实防控措施。

据了解,为切实做好“外防输入”工作,坚决阻断新冠病毒传播,我市各县(区)、管理区(开发区)对在外市工作、学习、生活满6个月的信阳籍人员进行梳理,共排查出1912911人,全部登记造册。目前对所有进出市域的人员严格查验“一证一码”(省外入信人员查验48小时内核酸检测阴性证明,省内入信人员查验24小时内核酸检测阴性证明,查验场所码),对在查验时发现的中高风险地区所在乡镇、

街道(含村组、社区)车辆和人员一律劝返,对不符合“一证一码”要求的一律劝返。对中高风险地区所在乡镇、街道(含村组、社区、小区)来(返)信人员,严格落实“14+7+7”管控措施,即14天集中隔离、7天居家隔离、7次核酸检测。

有市域外非中高风险地区旅居史的来(返)信人员,应提前3天向目的地村(社区)、单位、宾馆酒店报备。省内入信人员须提供24小时内核酸检测阴性证明,省外入信人员须提供48小时内核酸检测阴性证明,如不能出具核酸检测阴性证明的,需登记信息后到临时采样点进行当场采样。返信后落实“7+7+5”管控措施,即7天居家隔离、7天居家健康监测、5次核酸检测,近期

已入信人员要在7天内做3次核酸检测。

我市是劳务输出大市,临近春节返乡人员多,疫情形势严峻复杂,要减少人员流动、控制人群聚集,消除疫情风险隐患。我市将继续加强重点场所管理,持续推进新冠疫苗接种,深入各县区乡村、社区,对重点场所、重点行业落实疫情防控举措情况进行督查暗访,对返乡人员排查情况、疫情防控健康服务点执勤情况、人员隔离管控情况进行检查。

下一步,我市将进一步加快对重点区域和重点人群的筛查,提高流调溯源工作效率,加强核酸检测工作,确保在较短时间内扑灭疫情,守护好人民群众的健康安全。

## 废弃矿坑变“网红”

### ——息县濮公山矿山公园生态转型结硕果

本报记者 马依钊

前不久,好消息传来:息县濮公山矿山公园通过省文化和旅游厅评定,成为新晋国家4A级旅游景区。

从千疮百孔的废弃矿坑,到争相打卡的景区“网红”,濮公山矿山公园生态转型之路结出硕果。

濮公山地处息县城南4公里处的淮河南岸。相传唐朝时,道人濮公隐居于此,悬壶济世,德行为人景仰,后人为了纪念他,将浮光山改名为濮公山。北宋著名文学家苏轼曾游濮公山,挥毫泼墨,题下“东南第一峰”,濮公山文脉留名。

濮公山属于灰岩矿,层理清晰,整体性强,是生产制作石子、水泥、石灰的好材料。对“靠山吃山”的浅层次认知,让历史上的人文名山逐渐沦为病态矿山,昔日秀美的青山绿水逐渐变成支离破碎的穷山恶水。

多年的无序粗放开采,造成了触及肌理的生态创伤。濮公山上,炸山后留下的裸露碎石和巨大石坑,触目惊心。矿产行业非但没有造福地方,反而给群众身心带来严重摧残。“睡觉蒙住脸,吃饭捂住碗,一年吃掉一块预制板”。矿山及县城周边常年笼罩在灰尘之下,重污染使当地成为结石、肺病、心脏病的高发区,一线矿山工人几乎不同程度地身染肺病。

生态环境不堪重负,投资兴业望而却步,周围群众苦不堪言。10年前,濮公山无序粗放开采已呈触底之势。息县县委、县政府审时度势,顺应民

意,痛下决心,对濮公山区域进行综合整治,走生态可持续发展之路。

昨日,息县濮公山街道宣传委员鲍婉茹向记者介绍,2012年,息县全力关停濮公山矿山,申报矿山公园,开启转型之路。经过土地整理和生态恢复,2014年,濮公山矿山公园被授予省级矿山公园称号。沿着生态旅游之路的既定目标,濮公山矿山公园经专业规划设计,基础设施建设提升,2019年,被评定为国家3A级旅游景区。抢抓发展机遇,致力全面提升,2022年年初,濮公山矿山公园被评定为国家4A级旅游景区。

从地下到地上,从灰色到绿色,濮公山矿山公园全力打造“矿在园中、园在绿中、绿在画中”的生态环保格局。自开启生态保护工作以来,栽植20多种景观树,绿化荒山390亩,沿淮滩地造林500亩,打造380亩生态果蔬采摘园,森林覆盖率高,地表水质优、空气质量好。过去寸草不生之地,如今引来数十种珍贵鸟类栖居,生态转型成效显著。

山体断崖经设计修复,呈现奇石险峻之美;大小矿坑经天然蓄水,连成一片“天池”;裸露山体挂上绿植,待春暖花开,可见“绿瀑”垂下……濮公山矿山公园以“观濮山淮水、游工矿遗址”为核心资源特色,“东南第一峰、淮河生态景、矿坑天池、矿窑建筑、古村民俗”相得益彰。奇山秀水引来游人无数,成为名副其实的网红打卡地,生态转型之路越走越宽阔。



为优化人居环境,规范车辆停放,日前,平桥区组织施工人员对辖区主要街道停车位进行科学规划。图为施工人员正在平西大街馨澳花园门口设置停车位。

本报记者 刘远强 摄

## 光山划船救人的老人找到了! 邱德友——

# “这事儿,谁遇见了都会这么做的”

本报记者 盛鹏  
通讯员 周元君

连日来,一个老人划船在河里救人的视频在网络上大量传播,网友纷纷留言表示赞赏。1月13日下午,记者几经周折,终于在光山县司马光小镇杨湾村民组,见到69岁朴实的老农邱德友。

1月9日下午4时许,在离家7公里的潢河上下网捕鱼邱德友,突然听到河上传来一阵急促的呼救声:“老爷爷,快去救人呀!”他回头一看,离他100多米的地方一个人正在水里挣扎,水已经没过头顶,两只手在空中挥

舞。邱德友立刻掉转船头,奋不顾身地划过去。

“我一把抓住落水者的手,将他拖出水面,然后在岸上群众的帮助下,把他救上岸。”回想当时的情况,邱德友还有些后怕,“那天天气很冷,就差一两分钟恐怕人就不行了。”

看到被救上来的男孩瑟瑟发抖,邱德友想把自己身上的棉衣脱下来给他穿。这时,公安干警和医疗救护人员也赶到了现场,把落水者妥善安置好,邱德友一直目送着救护车离开。因为当时没有留下联系方式,他捕鱼的地方也不是很固定,大家都想找到“救人的老爷爷”。

邱德友所在的司马光小镇是光山县乡村振兴先行示范区,也是北宋政治家、史学家、文学家司马光儿童时期的乐园,这里民风淳朴,风景秀丽。邱德友世代以捕鱼为生,年轻时在湖北等地放鹰捕鱼,家里有4口人,儿子、孙子都患有疾病,曾经是贫困户。2020年,他们家靠着辛勤劳动,实现了脱贫。如今,只要天气好,他都会划船到河里捕鱼。“有时一天也能捕捞10来斤白条鱼,卖了可以补贴家用。”邱德友笑着说。

“没有想到大家这么关注,救人这件事真的很小,谁遇见了都会这么做的。”邱德友真诚地说。

## 记者走基层

### 声明

兹有信阳明港颐康养老服务有限公司行政公章壹枚(编号:4115010084196),因不慎丢失,特声明作废。